
Strom und Gas für 
die Energiewirtschaft 
und energieintensive 
Industrieunternehmen

Energiedienstleistungen
®



citiworks

Der Name citiworks steht für Kompetenz im Energie-

markt. Seit dem Jahr 2000 sind wir für Energieversorger,

Stadtwerke, Kraftwerksbetreiber, Netzbetreiber und 

energieintensive Industrieunternehmen tätig. 

Wir verstehen uns als innovativer Dienstleistungspart-

ner und entwickeln mit Ihnen zusammen individuelle,

auf Ihren Bedarf zugeschnittene Lösungen und Ener-

giedienstleistungen, von der Energiebeschaffung über

die gesamte Wertschöpfungskette in den Bereichen:

  Handelsmarktzugang

  Automatisierter Kurzfristhandel 

  Portfoliomanagement

  Risikoreporting

  Energiemarktinformationen

  Bilanzkreismanagement

  24/7-Fahrplanmanagement 

  Last- und Einspeiseprognose

  EEG-Direktvermarktung

  Regelenergievermarktung

  Herkunftsnachweise und Grünstromprodukte

Mit unserem automatisierten Kurzfristhandel haben 

wir unser Dienstleistungsportfolio um eine zusätzliche, 

innovative Lösung erweitert.

Als Partner unterstützen wir Sie bei der Einrichtung 

von komplexen energiewirtschaftlichen Prozessen.

Durch unsere Erfahrungen in der Prozessoptimierung

und Automatisierung ermöglichen wir eine effiziente 

und effektive Abwicklung Ihrer Prozesse.

Profitieren Sie von unserer langjährigen Erfahrung, 

unserer Professionalität sowie einer hohen Prozess-

qualität, verbunden mit Flexibilität und Verlässlichkeit.

Die Anforderungen unserer Kunden stehen bei uns 

im Vordergrund!

Wir ermöglichen es unseren Kunden, sich auf ihr Kern-

geschäft zu konzentrieren und zugleich die Chancen 

des Energiemarkts zu nutzen sowie dessen Risiken

sicher zu kontrollieren.
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Unsere Energiedienstleistungen

Handelsmarktzugang:

Fair, schnell, zuverlässig!

Durch unseren Handelsmarktzugang stehen Ihnen die

Produkte an den Energiebörsen und am OTC-Markt 

zur Verfügung. Handeln Sie direkt über uns ohne zusätz-

lichen Aufwand und Kosten für einen eigenen Handels-

marktzugang. Sie erhalten zu Marktpreisen Produkte mit 

physischer Erfüllung, bei lang- und mittelfristigen Pro-

dukten alle gängigen Lieferzeiträumen (Jahr, Quartal,

Monat, Woche). Zur kurzfristigen Erfüllung übernehmen

wir auf Basis der aktuellen Lastprognose und Last-

profilallokationen die vortägliche Glattstellung Ihres

Portfolios und Bilanzkreises zum EPEX-Spotmarktpreis

(Strom) bzw. zum aktuellen Marktpreis (Gas).

Auch für die Optimierung des Kraftwerkseinsatzes,

die Bewirtschaftung flexibler Bezugsverträge und die

Direktvermarktung Ihrer EEG-Anlagen steht Ihnen

unser Handel täglich 24 Stunden zur Verfügung. 

Wir übernehmen für die Geschäfte die regulatorischen

Meldepflichten gemäß Verordnung über die Integrität und

Transparenz des Energiegroßhandelsmarktes (REMIT).

Automatisierter Kurzfristhandel:

Innovative Lösung, unkomplizierter Prozess!

Der Kurzfristhandel von citiworks bietet Ihnen eine 

vollautomatisierte Vermarktung am Intraday-Markt.

Durch ihn können Sie auch kurzfristige Mengenände-

rungen oder Kraftwerksausfälle untertägig automati-

siert handeln. Durch die hoch entwickelten Algorithmen

können Sie Ihre Handelsergebnisse am Intraday-Markt

optimieren. 

Sie handeln automatisiert, optimieren und reduzieren 

Ihre Ausgleichsenergierisiken. Zusätzlich ermöglicht

Ihnen die schnelle Reaktionszeit des Kurzfristhandels,

auf Prognoseanpassungen und Marktbewegungen 

zu reagieren.

Wir beschaffen die aufgrund kurzfristiger Mengen-

änderungen und für eine ordnungsgemäße Bilanz-

kreisführung erforderlichen Viertelstundenprofile am

Markt und liefern diese in Ihren Bilanzkreis – als 24/7-

Service.
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Portfoliomanagement: 

Erfahrung zahlt sich aus!

Wir bieten Ihnen nicht nur einen Marktzugang, sondern

beraten Sie in allen Angelegenheiten des Portfolio-

managements und entwickeln mit Ihnen zusammen

Ihre Beschaffungsstrategie.

Wir beraten. 

Gemeinsam analysieren wir Ihr Energieportfolio: den

Absatz an Kunden, den Bedarf der Produktionsstätten,

Kapazitäten Ihrer Erzeugungsanlagen, bestehende

Bezugs- und Lieferverträge, Optionen und Flexibilitäten

sowie Risiken. Wir machen Vorschläge für die Struk-

turierung Ihres Portfolios und die am Handelsmarkt zu

beschaffenden und zu veräußernden Produkte. 

Wir beraten Sie bei der Festlegung und Umsetzung

Ihrer Energiebeschaffungsstrategien sowie bei der

Steuerung und Vermarktung Ihrer Erzeugungsanlagen. 

Sie entscheiden. Wir setzen um.

Für Ihr Portfolio führen wir ein eigenes Positionsbuch.

Ein individuelles Positions- und Risikoreporting schafft

Transparenz für Ihre Entscheidungen. Für alle Fragen

rund um Ihr Portfolio steht Ihnen Ihr persönlicher Port-

foliomanager zur Verfügung. 

Unsere Dienstleistung ist offen für von Ihnen selbst 

mit Dritten abgeschlossene Beschaffungs- und

Veräußerungsgeschäfte. Der Kauf oder Verkauf von 

Energieprodukten bei citiworks steht Ihnen frei.

Risikoreporting:

Ergebnisse und Risiken immer im Blick!

Ob Marktzugang oder unser Portfoliomanagement, 

wir erstellen Ihnen ein individuelles Risikoreporting.

Mit dem citiworks-Risikoreporting haben Sie Ihr Port-

folio und Ihre Positionen sicher im Blick.

Wir erstellen für Sie regelmäßig einen individuellen

Buchreport, der alle Positionen auflistet. Das Reporting

erfasst realisierte Ergebnisse und bewertet alle offenen

Positionen zu den jeweils aktuellen Marktpreisen

(Mark-to-market) und ermittelt für die Positionen das

bestehende Risiko mit marktgängigen Risikobewer-

tungsverfahren (VaR).

Gemeinsam mit Ihnen stimmen wir Kriterien und Kenn-

größen für die Risikoüberwachung ab. Unser Risiko-

reporting ist ein ideales Instrument zur Analyse und

Überprüfung Ihrer Portfoliostrategie. Sie haben Trans-

parenz über alle Ergebnisse und Risiken.
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Energiemarktinformationen:

Sie sind immer gut informiert!

Unsere professionelle Energiemarktinformation informiert

Sie regelmäßig und kompakt über wichtige Entwicklun-

gen an den Energiemärkten sowie über aktuelle Preise für

Kohlehandelsprodukte und CO2-Emissionszertifikate.

Der Charttechnik-Bericht stellt technische Preisindika-

toren und Preisentwicklungen einfach und verständlich

dar. Er bietet Ihnen eine umfassende Unterstützung,

um die Entwicklung an den Energiemärkten richtig 

einschätzen zu können. Auf Wunsch wird der Bericht

um einen wöchentlichen Morning Call ergänzt, der 

interessierten Kunden einen Überblick über aktuelle

Preis- und Marktentwicklungen gibt.

Ihnen  steht der Handel von citiworks auch für telefo-

nische Auskünfte zur Verfügung.

Bilanzkreismanagement: Sorgfältig und konform!

citiworks berät und unterstützt Sie bei der Einrichtung

und Führung eigener Bilanzkreise und übernimmt für

Sie die mit der Bewirtschaftung verbundenen opera-

tiven Aufgaben – beispielsweise Kommunikation mit

Marktpartnern, Energiedatenmanagement, Lastprog-

®

nose, vortägliche Glattstellung von Positionen sowie

das Fahrplan- und Nominierungsmanagement. Netz-

betreibern bieten wir auch die Aufnahme der Verlust-,

Differenz- und Deltazeitreihe in unsere Bilanzkreise an.

Alle von uns bewirtschafteten Gas-Bilanzkreise bringen

wir in eine große Bilanzkreiskooperation ein und erzie-

len so Größenvorteile, die Ihnen bei der Abrechnung

der Ausgleichsenergie zugutekommen.

Fahrplan- und Nominierungsmanagement:

Sichere Prozesse!

citiworks übernimmt für Sie als Dienstleister alle Fahr-

plan-Aktivitäten. Unsere dynamische Prozessauto-

matisierung erfüllt alle regulatorischen Anforderungen. 

Wir stellen sicher, dass Sie als Bilanzkreisverantwort-

licher Ihre Verpflichtungen gegenüber den Bilanzkreis-

koordinatoren – insbesondere außerhalb der üblichen

Arbeitszeiten – einhalten.

citiworks erstellt, verifiziert und übermittelt Ihre Bilanz-

kreisfahrpläne und Bilanzkreisnominierungen an Über-

tragungsnetzbetreiber und Marktgebietsverantwortliche.

Dieses bieten wir Ihnen im  24/7-Service. Wir sind auch

nachts und an Wochenenden sowie an Feiertagen für

Ihre Bilanzkreise da.
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von der Anmeldung und dem Bilanzkreiswechsel der

Anlagen über die Vermarktung des erzeugten Stroms

bis zur Übernahme der Vermarktungsrisiken.

Als Basis für die Vermarktung erstellt citiworks eine

fundierte Erzeugungsprognose unter Berücksichtigung

der Verfügbarkeit Ihrer Anlagen. Kontinuierlich aktuali-

sieren wir die Erzeugungsprognose und setzen die 

Veränderungen am Intraday-Markt um.

Die Fernsteuerbarkeit der Anlagen ermöglicht citiworks

die Optimierung der Erzeugung gegen Preissignale 

aus dem Markt, Sie profitieren vom Mehrwert. Ihr Vor-

teil: citiworks übernimmt die gesamte Abwicklung – als

Erzeuger erhalten Sie einen garantierten Zusatzerlös.

Regelenergievermarktung: 

Steigern Sie Ihre Zusatzerlöse!

Nutzen Sie unseren Zugang zum Regelleistungsmarkt

und steigern Sie Ihre Zusatzerlöse. Wir können Ihre

Flexibilität (positiv oder negativ) als Primär-, Sekundär-

regelleistung oder als Minutenreserve vermarkten. 

citiworks achtet darauf, dass auf der Absatz- und 

Erzeugungsseite alle Potentiale an Flexibilität im Sinne

von Steuerbarkeit oder Anpassungsfähigkeit von 

Last- und Einspeiseprognosen:

Treffen Sie Ihre Entscheidungen auf einer

fundierten Grundlage!

Wir prognostizieren für Sie. Vorab prüfen und plausibilisie-

ren wir Ihre Energiedaten und sorgen somit für die notwen-

dige Datenqualität. citiworks prognostiziert mit etablierten

Verfahren den physischen Bedarf einzelner Marktloka-

tionen, des gesamten Portfolios oder Ihrer Bilanzkreise. 

Unsere Prognose berücksichtigt nicht nur vergangene

Verbrauchsdaten und kalendarische Faktoren, sondern

auch marktlokationsscharf die relevanten, regionalen

klimatischen Einflussgrößen. Wir analysieren automati-

siert, für jede einzelne Prognose, mehrere Verfahren und

verwenden das jeweils beste Prognoseverfahren.

Für eine optimale Intraday-Prognose erfolgt die Inte-

gration von Onlinedaten in unsere Prognoseprozesse.

Für Netzbetreiber übernehmen wir selbstverständlich

die Prognose der Verlust- und Differenzzeitreihe.

EEG-Direktvermarktung:

Erzielen Sie das beste Ergebnis aus Ihren Anlagen!

citiworks übernimmt die vollständige Direktvermark-

tung Ihrer EEG-Anlagen. Unsere Leistungen reichen 
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Prozessen identifiziert und nutzbar gemacht werden.  

Wir übernehmen die Präqualifikation, Anbindung und

Steuerung Ihrer Lasten und Erzeugungsanlagen. 

Sie können selbst entscheiden, in welchen Zeitfenstern

Sie Ihre Anlage durch uns vermarkten lassen möchten. 

Sie profitieren alleine durch die Bereitstellung der 

Flexibilität. Bei Abruf erhalten sie zusätzliche Erlöse.

Herkunftsnachweise und Zertifikate:

Handel mit Qualität!

Mit unserer Handels- und Vertriebserfahrung decken wir

Ihren Bedarf an Herkunftsnachweisen für Grünstrom-

produkte oder Zertifikaten für klimaneutrales Erdgas.

Profitieren Sie von unserem ausgeprägten Vertriebs- und

Handelsnetz. Wir handeln und vermarkten Herkunfts-

nachweise in allen gängigen Qualitätsstandards, unter

anderem nach den ok-power Alterskriterien oder vom

TÜV SÜD nach EE/EE+ zertifizierte Herkunftsnachweise

aus physischer deutscher Wasserkraft. Darüber hinaus

handeln und vermarkten wir auch VERs (Verified Emis-

sion Reductions) zur CO2-Kompensation von Erdgas-

produkten und Dienstleistungen. Entscheiden Sie selbst,

welche Klimaschutzprojekte Sie unterstützen möchten

und beziehen Sie die VERs aus diesen Projekten.

®

Wir beraten Sie bei der Auswahl der geeigneten Quali-

tätskriterien unter vertrieblichen Gesichtspunkten und

Handelsaspekten. Wir unterstützen Sie bei der Zertifizie-

rung Ihrer Vertriebsprodukte, arbeiten mit den Zertifi-

zierungsinstitutionen zusammen und entwickeln mit Ihnen

die hierfür notwendigen Prozesse sowie Strukturen.

Kontakt

Sie haben Fragen? Sprechen Sie uns an! 

Gerne stehen wir Ihnen für weitere Informationen zur

Verfügung.

citiworks AG

Frankfurter Straße 110

D-64293 Darmstadt

Telefon: 06151/701-3000

Telefax: 06151/701-3099

vertrieb@citiworks.de

Weitere Informationen finden Sie auf unsere Webseite

www.citiworks.de

citiworks ist ein Unternehmen der ENTEGA AG 

in Darmstadt.
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Die CO2-Emissionen der citiworks werden im Rahmen der CO2-Freistellung des ENTEGA-Konzerns kompensiert.


